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Есть на свете чудесный город,
Много строк ему посвящали.
Он веками свободен и молод,
Ему пели, картины писали.
Город-правда, город-детство,
Город-радость, от скуки средство,
Город солнца и звезды роем.
Где он находится? Сами построим!
При подготовке к выступлению я случайно нашла эти строчки и поняла, что они очень подходят к нашей теме. Потому что летние каникулы – самое время строить город детства. Именно, летние оздоровительные лагеря способствуют развитию творческого потенциала детей, совершенствованию личностных возможностей, приобщению к ценностям культуры, вхождению в систему социальных связей, воплощению собственных планов, удовлетворению индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности. Лагерь – это новый образ жизни детей, новый режим с его особым романтическим стилем и тоном. Это жизнь в новом коллективе, это, наконец, новая природосообразная деятельность. Ведь не зря в известной песне О. Митяева поется: «Лето – это маленькая жизнь!», а значит, прожить ее нужно так, чтобы всем: и детям и тем, кто будет организовывать отдых, было очень здорово. Это время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося за год напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей.
В г.о. Зарайск ежегодно организуется оздоровительный летний отдых детей на 1-2 смены на базе общеобразовательных учреждений района, всего 15 пришкольных лагерей.

           Разработка данной программы организации летнего каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:
– повышением спроса родителей и детей на организованный отдых школьников;
– необходимостью упорядочить сложившуюся систему перспективного планирования;
– обеспечением преемственности в работе лагеря предыдущих лет;
– модернизацией старых форм работы и введением новых;
– необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.
Перечисленные направления и их реализация в совокупности способствуют социализации воспитанников школы.

Программа деятельности летнего лагеря дневного пребывания направлена на создание социально значимой психологической среды, дополняющей и корректирующей семейное воспитание ребенка. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состо​яния здоровья.
Программа ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе и представляет собой одну смену. Приоритетом для зачисления детей в лагерь пользуются дети из малообеспеченных семей, многодетных семей, неполных детей, безработных родителей, дети сироты и дети, находящиеся под опекой. По своей продолжительности является краткосрочной, т.е. реализуется в течение лагерной смены (21 день). Количество детей - 20 человек и более. Возраст участников лагерной смены от 7 до 16 лет. 
 
В основу организации закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме.

Программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, образования, воспитания в условиях лагеря.
Новизна программы в представлении возможностей для раскрытия творческих способностей ребенка, формировании духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности, создании условий для самореализации потенциала детей и подростков. А также в нетрадиционном подходе к тематике проведения лагерной смены, которая основывается на историко-культурных традициях и памятных датах нашей малой родины и страны.
Цель: 
Развитие личности ребенка через реализацию его творческой и социальной активности в условиях летнего оздоровительного лагеря дневного пребывания детей.

Задачи: 
1.Проведение работы с детьми, сочетающей развитие и воспитание с оздоровительным отдыхом. 
2.Развитие навыков конструктивного общения со сверстниками, воспитывая толерантное отношение к окружающим, уважение к иному мнению.     

3.Развитие интереса детей к самовыражению себя через различные    виды деятельности.

4.Развитие познавательной активности и творческого потенциала каждого ребенка в условиях летнего оздоровительного лагеря.

5.Формирование духовно-нравственных, гражданско-патриотических качеств личности.
6.Укрепление и по возможности развитие антропофизических данных детей, отдыхающих в лагере (рост, вес).
Сроки реализации программы: июнь 2014 года с 2 по 26 июня (смена 21день)
Механизмы реализации программы 
I. Подготовительный этап:

· подбор и обучение кадров;

· комплектование отрядов

· разработка документации.
· анкетирование детей;

II. Организационный этап:

· знакомство;

· выявление и постановка целей развития коллектива и личности;

· сплочение отрядов;

· формирование законов и условий совместной работы;

· подготовка к дальнейшей деятельности по программе.
III. Основной этап 

Родители, дети, педагоги, общественные организации – организаторы программы:

· познают, отдыхают, трудятся;

· делают открытия в себе, в окружающем мире;

· помогают в проведении мероприятий;

· учатся справляться с отрицательными эмоциями, преодолевать трудные жизненные ситуации;

· развивают способность доверять себе и другим;

· укрепляют свое здоровье.
Во время реализации программы воспитанники оформляют отрядные уголки, выставку рисунков, график настроения за весь период лагерной смены.
IV. Заключительный этап.

· закрытие смены (последний день смены);

· сбор отчетного материала;
· анкетирование по итогам лагеря;
· анализ реализации программы и выработка рекомендаций;

· выпуск дневника.
Кадровое обеспечение
В соответствии со штатным расписанием в реализации программы участвуют:

- начальник лагеря;

- воспитатели;

-вожатые;

-психолог;

-медицинский работник;

- техслужащие.

Внешние связи
Для наиболее эффективной работы с детьми мы осуществляем социальное партнерство.
Это организации, учреждения, сотрудничающие с оздоровительными лагерями дневного пребывания г. Зарайска.
Направления 
Программа объединяет следующие направления деятельности: духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное и гражданско-патриотическое.

Главным содержанием деятельности этих направлений является практическая отработка знаний, умений и навыков в определенном виде занятия, реализация тематических программ отрядов, выполнение индивидуальных и коллективных достижений, дополняемые воспитательными мероприятиями. Базовые воспитательные мероприятия в лагере, ориентированы на ознакомление с культурой и историей родного края, формирование творческой индивидуальности, развитие нравственно-эстетической культуры личности. Содержание работы лагеря с дневным пребыванием детей определяется календарным планом работы на одну смену. Каждый день в лагере дневного пребывания – тематический. Это день, в который заложена идея-открытие, и ей подчинены все мероприятия этого дня. Все воспитательные мероприятия направлены на: познавательное, нравственно-эстетическое, патриотическое, социальное, физическое и творческое развития ребенка. 

Познавательное развитие детей осуществляется через открытие идей воспитательных мероприятий, разнообразия и красоты окружающего мира, знакомство с региональными компонентами через экскурсии, прогулки, встречи.
Ведущая технология программы – игровая.
Данный режим работы лагеря выбран с учетом возможностей каждого образовательного учреждения.
Режим дня лагеря осуществляется с 8.30 до 15.30, и время для сна в данном режиме не предусмотрено. 
Тематические даты. Все мероприятия лагерной смены соотнесены с памятными датами истории города и страны. 

Модель организации лагеря
Смену в лагере можно организовать в форме сюжетно-ролевой игры «Град на Осетре». Все члены лагеря являются жителями детского города (сами придумывают название, связывая его с направлениями деятельности лагеря) и атрибутику. Возглавляет Город – Градоначальник, выбирается совет (Дума), в который входят: Советники и его помощники.     
 Город должен иметь свою символику, которая отражает направления деятельности.    

В   городе создаются и принимаются   законы, которые все обязаны выполнять. Законы принимает   Совет (Дума), а жители города их утверждают. Законы должны отражать правила, по которым живут жители.
  Градоначальник знакомит жителей с планом мероприятий на предстоящий день, проводит заседание совета.  В конце дня проходит подведение итогов: как прошел день, чего добились, что понравилось, что не понравилось, что хотели бы изменить, какое настроение в конце дня. В отрядном уголке лагеря имеется экран настроения. 

 По итогам дня жители города поощряются призами, отличительными знаками с изображением Зарайского кремля, которые размещаются в отрядном уголке. В конце смены каждый подсчитывает количество наград и получает приз, награждается почетными грамотами.    

    
По итогам тематической смены   оформляется творческий отчет в виде презентации.
Возможно организация и других моделей   лагерной смены:

1.  «Кремль-град»

2. «Космическое путешествие»

3. «Мир Нарнии»

4. «Изумрудный город» 

5. «Тридесятое царство»

6. «Город Мастеров»

7. «Чудо-остров»

8. «Детское государство»
Механизм оценивания результатов:

· Эмоциональное состояние детей;

· Личностный рост;

· Физическое и психологическое здоровье;

· Приобретение опыта общения со сверстниками;

· Самореализация в творческой и познавательной деятельности;

· Благоприятный психологический климат в детском и взрослом коллективах 

· Удовлетворенность детей.
Формы подведения итогов реализации

1. Праздники

2. Выставки

3. Конкурсы

4. Соревнования

5. Диагностика здоровья

             6. Круглый стол с демонстрацией фото и видеоотчета лагерной смены и представление информации на сайте учреждения. 


По результатам опроса детей, анкетирования родителей, анализу графика настроения можно сделать вывод, что и дети, и родители были удовлетворены организацией отдыха в летнем оздоровительном лагере на базе своего учреждения. Дети получили определенные знания, умения и навыки индивидуальной и коллективной творческой деятельности. И плодотворно использовали приобретенный в организации и проведении мероприятий в школьных детских общественных организациях.
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